
浙江数学（理科）试题

参考答案
一、选择题：本题考查基本知识和基本运算。每小题 5分，满分 40分.
1.B 2.C 3.C 4.D 5.B 6.A 7.A 8.D
二、填空题：本题考查基本知识和基本运算.多空题每题 6分，单空题每题 4分，满分 16分.
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三、解答题：本大题共 5小题，共 74分。

16.本题主要考查三角函数及其变换、正弦和余弦定理等基础知识，同时考查运算求解能力。

满分 14分。

（I）由正弦定理得 sin sinC 2sin cos   ，

故  2sin cos sin sin sin sin cos cos sin          ，

于是  sin sin   ．

又，  0, ，故0    ，所以

     或  ，

因此   （舍去）或 2  ，

所以， 2  ．

（II）由
2

4
aS  得

21 sinC
2 4

aab  ，故有

1sin sinC sin 2 sin cos
2

     ，

因 sin 0  ，得 sinC cos ．

又，  C 0, ，所以C
2


 ．

当 C
2


  时，
2


  ；

当C
2


  时，
4


  ．

综上，
2


  或
4


  ．

17.本题主要考查空间点、线、面位置关系，二面角等基础知识，同时考查空间想象能力和

运算求解能力。满分 15分。

（I）延长 D ，，CF相交于一点，如图所示．

因为平面 CF  平面 C ，且 C C  ，所以，

C 平面 C ，因此，

F C   ．

又因为 F// C  ， F FC 1     ， C 2  ，所以



C 为等边三角形，且F为C的中点，则

F C  ．

所以 F 平面 CFD ．

（II）方法一：

过点F作FQ   ，连结 Q ．

因为 F 平面 C ，所以 F   ，则 平面 QF ，所以 Q  ．

所以， QF 是二面角 D F  的平面角．

在Rt C 中， C 3  ，C 2  ，得
3 13FQ
13

 ．

在Rt QF 中，
3 13FQ
13

 ， F 3  ，得
3cos QF
4

  ．

所以，二面角 D F  的平面角的余弦值为
3
4

．

方法二：

如图，延长 D ，，CF相交于一点，则 C 为等边三角形．

取 C 的中点，则 C  ，又平面 CF  平面 C ，所以， 平面 C ．

以点为原点，分别以射线，的方向为 x， z的正方向，

建立空间直角坐标系 xyz ．

由题意得

 1,0,0 ，  C 1,0,0 ，  0,0, 3 ，

 1, 3,0   ，
1 3,0,
2 2

 
  
 

，
1 3F ,0,
2 2

 
  
 

．

因此，

 C 0,3,0 


，  1,3, 3 


，  2,3,0 


．

设平面 C 的法向量为  1 1 1, ,m x y z


，平面的法向量为  2 2 2, ,n x y z


．



由
C 0

0

m

m

  

  

 
  ，得

1

1 1 1

3 0

3 3 0

y

x y z




  
，取  3,0, 1m  


；

由
0

0

n

n

 

  

 
  ，得

2 2

2 2 2

2 3 0

3 3 0

x y

x y z

 


  
，取  3, 2, 3n  


．

于是，
3cos ,
4

m nm n
m n


 


  
  ．

所以，二面角 D F  的平面角的余弦值为
3
4

．

18.本题主要考查函数的单调性与最值、分段函数、不等式性质等基础知识。同时考查推理

论证能力，分析问题和解决问题的能力。满分 15分。

（I）由于 3a  ，故

当 1x  时，      2 22 4 2 2 1 2 1 2 0x ax a x x a x          ，

当 1x  时，      2 2 4 2 2 1 2 2x ax a x x x a        ．

所以，使得等式   2F 2 4 2x x ax a    成立的 x的取值范围为

 2,2a ．

（II）（i）设函数   2 1f x x  ，   2 2 4 2g x x ax a    ，则

   min 1 0f x f  ，     2
min 4 2g x g a a a     ，

所以，由  F x 的定义知       min 1 ,m a f g a ，即

 
2

0,3 2 2

4 2, 2 2

a
m a

a a a

    
    

．

（ii）当0 2x  时，

          F max 0 , 2 2 F 2x f x f f    ，

当 2 6x  时，

               F max 2 , 6 max 2,34 8 max F 2 ,F 6x g x g g a     ．



所以，

 
34 8 ,3 4
2, 4

a a
a

a
  

   
．

19．本题主要考查椭圆的几何性质、直线与椭圆的位置关系等基础知识，同时考查解析几何

的基本思想方法和综合解题能力。满分 15分。

（I）设直线 1y kx  被椭圆截得的线段为，由 2
2

2

1

1

y kx
x y
a

 



 

得

 2 2 2 21 2 0a k x a kx   ，

故

1 0x  ，
2

2 2 2

2
1
a kx
a k

 


．

因此

2
2 2

1 2 2 2

2
1 1

1
a k

k x x k
a k

      


．

（II）假设圆与椭圆的公共点有 4个，由对称性可设 y轴左侧的椭圆上有两个不同的点，

Q，满足

Q   ．

记直线， Q 的斜率分别为 1k ， 2k ，且 1k ， 2 0k  ， 1 2k k ．

由（I）知，

2 2
1 1

2 2
1

2 1
1

a k k
a k


 


，

2 2
2 2

2 2
2

2 1
Q

1
a k k

a k


 


，

故

2 2 2 2
1 1 2 2

2 2 2 2
1 2

2 1 2 1
1 1

a k k a k k
a k a k

 


 
，

所以    2 2 2 2 2 2 2 2
1 2 1 2 1 21 2 0k k k k a a k k        ．

由于 1 2k k ， 1k ， 2 0k  得

 2 2 2 2 2 2
1 2 1 21 2 0k k a a k k     ，

因此



 2 2
2 2
1 2

1 11 1 1 2a a
k k

  
      

  
， ①

因为①式关于 1k ， 2k 的方程有解的充要条件是

 2 21 2 1a a   ，

所以

2a  ．

因此，任意以点  0,1 为圆心的圆与椭圆至多有3个公共点的充要条件为

1 2a  ，

由
2 1c ae

a a


  得，所求离心率的取值范围为
20
2

e  ．

20.本题主要考查数列的递推关系与单调性、不等式性质等基础知识，同时考查推理论证能

力、分析问题和解决问题的能力。满分 15分。

（I）由 1 1
2
n

n
aa   得 1

1 1
2n na a   ，故

1
1

1
2 2 2
n n
n n n

a a 
  ，n  ，

所以

1 1 2 2 3 1
1 1 2 2 3 12 2 2 2 2 2 2 2

n n n
n n n

a a a a a a a a


     
            

     

1 2 1

1 1 1
2 2 2n

    

1 ，

因此

 1
12 2n

na a  ．

（II）任取 n  ，由（I）知，对于任意m n ，

1 1 2 1
1 1 2 12 2 2 2 2 2 2 2

n m n n n n m m
n m n n n n m m

a a a a a a a a   
   

     
            

     

1 1

1 1 1
2 2 2n n m     

1

1
2n

 ，

故



1

1 2
2 2

m n
n n m

a
a 

 
   
 

1

1 1 3 2
2 2 2

m
n

n m

       
   

32 2
4

m
n    

 
．

从而对于任意m n ，均有

32 2
4

m
n

na
    
 

．

由m的任意性得 2na  ． ①

否则，存在 0n
 ，有

0
2na  ，取正整数

0

00 3
4

2
log

2
n
n

a
m


 且 0 0m n ，则

0
0 3 0

40 0

0

2
log

23 32 2 2
4 4

n
n

a
m

m n
na



          
   

，

与①式矛盾．

综上，对于任意 n  ，均有 2na  ．


